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РОЛЬ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
У ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ В УКРАЇНІ

Сьогодні Україна є країною-кандидатом у члени Європейського
Союзу, 25 червня цього року відбувся початок переговорів про вступ
країни до блоку. В контексті євроінтеграції нашої держави наріжним
каменем є боротьба із корупцією в країні, на що вказують навіть наші
міжнародні партнери.
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Явище корупції є повсюдним. Цю проблему наразі визначено як
глобальну. Згідно із дослідженням Барометру світової корупції (Global
Corruption Barometer) від Transparency International i Gallup International
Association кожен четвертий мешканець Землі був учасником
корупційних діянь [1, с. 7].

Україна та українське суспільство пройшли потужну трансфор-
мацію із моменту відновлення незалежності держави у 1991 р., проте
наразі Україна та українська нація знаходяться у процесі становлення,
а тому політична культура ще не є повністю сформованою. На жаль,
для частини суспільства явище корупції стало буденністю, що
є сильною перепоною на шляху до розвитку нашої держави, оскільки
корупція є ознакою всього громадянського суспільства, а не лише
політичного керівництва держави. Фактично, саме люди виступають
джерелом корупції, є її прямими учасниками, іноді навіть цього не
усвідомлюючи, тому слід зазначити, що важливою є саме зміна
культури громадян, їхнього рівня свідомості.

У всьому світі громадянське суспільство, зокрема громадські
організації, є важливими борцями із корупцією. Однією з найбільш
потужних станом на сьогодні є Transparency International, що відіграє
ключову роль у глобальній боротьбі з корупцією, активно впливаючи
на розвиток антикорупційного руху по всьому світу. Transparency
International запровадила важливі ініціативи задля боротьби з коруп-
цією, зокрема Міжнародну Антикорупційну Конференцію, Індекс
сприйняття корупції (1995 р.), Індекс хабародавців (1999 р.), Гло-
бальний Барометр корупції (2003 р.) [4; c. 39].

Важливим є аналіз зміни індексу сприйняття корупції в Україні,
його показники за 2014–2023 рр. наведені нижче (табл. 1).

Таблиця 1

Індекс сприйняття корупції в Україні (CPI) за 2014-2023 рр.

Рік 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
CPI 26 27 29 30 32 30 33 32 33 36

Джерело: [3]

За 10 років Україна додала у свій рейтинг 10 балів та станом на
сьогодні знаходиться на 104 місці серед 180 країн, у 2014 р. країна
перебувала на 142 місці, тобто прогрес є очевидним. Варто зазначити,
що наші західні сусіди мають такі бали: Польща та Словаччина – 54,
Румунія – 46; Молдова та Угорщина – 42, тобто за оцінками
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Transparency International з-поміж європейських країн-сусідів, Україна
має найгіршу ситуацію із корупцією [3]. Проте слід зазначити, що
безумовно прослідковуються позитивні зміни щодо боротьби із цим
явищем, зокрема завдяки зусиллям Transparency International Ukraine
було запроваджено електронну систему публічних закупівель Prozorro,
електронну систему охорони здоров’я eHealth, що значно знизило
корупційні ризики, бюрократичне навантаження та підвищило
прозорість державних/комунальних закупівель та медичної системи
відповідно[1, с. 8].

Громадянське суспільство в Україні завжди було рушієм змін:
точка неповернення – Революція Гідності у 2013 р. була ініційована
саме громадянським суспільством, безліч політичних рішень в нашій
країні ніколи б не були ухвалені без тиску з боку громадськості.
Сьогодні завдяки наявності Інтернету суспільству легше впливати на
рішення та дії учасників державного апарату країни. Зокрема протягом
останніх років завдяки розголосу у соцмережах було викрито безліч
корупційних схем та покарано фігурантів розслідувань.

Наразі вкрай потужним елементом громадськості у боротьбі із
корупцією в Україні є журналісти та їхні розслідування, зокрема до
найвідоміших видань належать «Bihus.Info», «Дзеркало тижня»,
«Українська правда», «Цензор.НЕТ», «NGL.media». В результаті
проведення власних розслідувань, щороку журналісти цих та подібних
видань щороку виявляють корупційні справи, збитки за якими сягають
мільярдів гривень [2]. Завдяки наявності Інтернету, поширення таких
розслідувань зараз стало набагато простішим: YouTube, Instagram, X,
Facebook – розповісти про депутата-хабарника тепер можна на будь-
якій із цих платформ, охоплення сягають мільйонів користувачів. Така
вимушена прозорість робить діяльність розслідувачів простішою,
а корупціонерів – складнішою. Також завдяки соцмережам стало легше
впливати на думку суспільства та на рівень їхньої політсвідомості.
Наразі людина, що не читає новини щодня, у будь-якому разі побачить
хоч якусь інформацію про корупційний скандал, що шириться
мережею. Варто також згадати про роль тих громадян, що безпо-
середньо не ведуть розслідувань, а лише поширюють інформацію у
соцмережах: це створює неабиякий тиск на задіяних корупціонерів та
незадіяних органів боротьби з корупцією, що фактично змушені
почати офіційне розслідування щодо зазначеного суб’єкта, оскільки
часто компетентні органи починають займатися певною справою лише
після журналістського розслідування та суспільного розголосу.

Отже, протидія корупції в Україні неможлива без участі
свідомого громадянського суспільства, зокрема громадським
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організаціям антикорупційного спрямування, журналістським анти-
корупційним розслідуванням, участі громадян у поширенні таких
у соцмережах з метою розголосу та створення суспільного тиску на
компетентні державні органи. Задля посилення ролі громадськості
у процесах боротьби з українською корупцією варто спростити про-
цедури щодо отримання необхідної для викривачів корупції інфор-
мації, продовжувати впроваджувати принципи публічності, прозорості
та відкритості судових і правоохоронних органів, здійснювати захист
викривачів корупції.
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